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Dokument mit 15 Aufgaben

Aufgabe Al

Bestimme die erste Ableitung und vereinfache so weit wie méglich.
a)  f(x)=—e 2 -sin(e¥) b) f(x) =D

) flx)==x" d) [ =x"(x-1)
e) f(x)=5% f)  fa(x) =5a"*

9) falx)=a* e* h)  fa(x) = (4a* +5) -
Aufgabe A2

a) Zeige, dass die n-te Ableitung der Funktion f mit f(x) = e*- (x + 1) lautet:
f@'(x)=e*(x+n+1)

b) Zeige, dass die n-te Ableitung der Funktion f mit f(x) = e ™ (x — 1) lautet:
fO'(x) = ()" e (x — (n + 1))

Aufgabe A3

Bestimme die 1. und 2. Ableitung der folgenden Funktionsgleichungen:
a) fx)= Gx3 + 4)2 X b) f(x) = (Bx+eX)?2

Q) f®) = 4G+ ) d)  fG) = (&2 —4)- e+

e) fl)= (Zx —e* zix)z
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Losung Al
a) fx) =—e*-sin(e¥) u=—e ¥ u =2e"%
v = sin(e®) v' =e*-cos(e”)
f'(x) = 2e7%* - sin(e*) — e~ - e¥ - cos(e*) = e™2* - (2sin(e*) — e* - cos(e*))
b) fx)= COS(ZXH) u = cos(2x + 4) u' = —2sin(2x + 4)
v = Zex U’ = Zex
f’(x) _ —4e*-sin(2x+4)—2e*-cos(2x+4) _  2sin(2x+4)+cos(2x+4)
- 4e2x - 2e*
Q) f)=x d) f@=x" (x-1
fix) = e? - xe' £l = x¢*1((e2 + 1) - x — e?)
e) f(x)=5* f'(x) = 2In(5) - 5%*
f)  fa(x) =5a"* fa(x) = =5-In(a) -a”™*
g) fa(x)=a*-e** u=a* u' = In(a) - a*
v=e?¥ v =2e%*
/(X)) =In(a) - a* - e?* +2e?* -a* = a* - e?* - (In(a) + 2)
h) fu(x) = (4a* +5) % u=4a*+5 u' = 4in(a) - a*
1 , 1
V= ; v = —;

x2

4l()x 4a*+5 _ 4a* 5
fa( )— m - =%-(ln(a)—;)

Losung A2

a) f)=e*-(x+1)
flx)=e* (x+2) f'x) =e* - (x+3)
f"x)y=e*-(x+4) f"(x)=e*-(x+5)

Durch mehrfaches Ableiten zeigt sich, dass die urspriingliche Konstante 1 in
der Klammer mit jeder weiteren Ableitung um 1 zunimmt. Somit ist:
fOW(x) =e*(x +n+1)

b) f)=e™ -(x-1)
flo) =—e™-(x=2) ff) =e™ - (x=3)
f"(x) = —e™ - (x = 4) f"x)=e™*- (x=5)

Durch mehrfaches Ableiten zeigt sich, dass die urspriingliche Konstante 1 in
der Klammer mit jeder weiteren Ableitung um 1 abnimmt. Weiterhin wechselt
das Vorzeichen von Ableitung zu Ableitung von ,+" nach ,—" und umgekehrt.
Die jeweilige Ableitung ist negativ fUr ungerade n und positiv fir gerade n.
Dies ist in der Ableitung beriicksichtigt durch den Faktor (—1)". Somit ist:

fO'@ =D e (x - (n+ 1)
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Losung A3
— (1.3 22 — (1.3 2 r_%.2 (1.3
a) f(x)—(sx +4) e u—(sx +4) u'=cx (Sx +4)
v=e%¥ v =2e
' _6.2 (1.3 .52 2x (1.3 z_
f(x)—sx (5x +4) e * 4+ 2e* (Sx +4) =
_2€2x ,_4e2x
U= W=

v=2x%+3x% 4+ 40x3 + 6x2 + 400 v’ = 6x>+ 15x* + 120x2 + 12x

" _ 4ezx.
£ =22

b) f(x)=Bx+e™X)?
fl(x)=2-GBx+e™¥)-(3—e*)=18x —6xe ¥ + 6e™* — 2e™%*
=6x(3—e¥)+2e*B-eF)=B-e*)(6x+2e7¥)
u=3—e* u =e
v==6x+2e* vi=6—2e7%
f'x)y=e*-(6x+2e™)+(6—2e7%)-(3—e7%)
=6xe ™ +2e72* + 18— 6e™* — 6e™* + 2e7%*
=6xe ™ +4e ¥ —12e7¥ + 18
1 (e 2
c) fl)=4x3+ e(x—l)Z)z =4(e (=12 4 x3)
f'(x) = 8((3_("_1)2 +x3)-(Bx2—2(x—1)- e_(x_l)z)
u=e @D’ 4 43 u' =3x2—2(x — 1) e G-V’
v=3x2-2(x—1) e OV p = 6x + 4(x — 1)% - e~ D* — 2~ (-1’
2
f(x) =8(3x* —2(x — 1) - e‘(x‘l)z) + 8(@‘("‘1)2 +x3) - (6x +4(x —1)%- e~ (-1 _

—-X

Ze_("_l)z)
d)  f(x)=(x?—4) e3**3 u=x%—-4 u = 2x
b = 3743 b = 3. 3743
fl(x) = 2x - e3%%3 4 3e3%%3 . (x2 — 4) = 3¥*3. (2x + 3x2 — 12)
u=e3xt3 u =3 e3xt3

v=2x+3x2-12 v' =2+6x
f'(x) =3-e3**t3 . (2x +3x2 — 12) + e3*¥*3 . (2 + 6x) = e3**3(6x + 9x% — 36 + 2 + 6x)
= e3%*3(9x2 + 12x — 34)

2
e) f(x)=(2x—ex-2ix) u=e* u' =e*
v = le v = ——”;(xz)
f'(x) =202x—¢e* -Zix) (2 ——+ e ln(Z))
u= 2(2x —e* -i) u' =2 (2 — ex?{(z))
v=7— ex In(2) o = —ex(lnz(z) 21n(2)+1)
2% - 2%
e In(2) 1. —e*(In?(2) —2In(2) + 1)
(x)—2<2—2—x o ) 2(2x—ex-2—x)- o

= 22722(22%*1 4 (In?(2) — 2In(2) + 1) - e?*
+((—In%(2) + 2In(2) — 1)x + 21n(2) — 2)2* &%)
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